
ΘΕΜΑ 4 

Δύο λεπτές, ισοπαχείς και ομογενείς ράβδοι (𝛰𝛢) και (𝛰𝛤), έχουν συγκολληθεί στο κοινό τους άκρο 𝛰, έτσι 

ώστε να κινούνται σαν ένα σώμα και να είναι κάθετες μεταξύ τους. Στο κοινό άκρο 𝛰 των δύο ράβδων 

προσαρμόσαμε σταθερό άξονα, οριζόντιο και κάθετο στο επίπεδό τους, γύρω από τον οποίο μπορούν να 

περιστρέφονται ελεύθερα, χωρίς τριβές, όπως στο σχήμα. Οι δύο ράβδοι έχουν μάζες 𝑚(𝑂𝐴) = 𝑚1 = 6 kg 

και  𝑚(𝛰𝛤) = 𝑚2 = 3 kg. Τα μήκη των δύο ράβδων είναι ίσα και δίνονται  𝑙1 = 𝑙2 = 𝑙 = 2,5 m.  Στο άκρο 𝛤 

της ράβδου 𝛰𝛤, δέσαμε το ένα άκρο αβαρούς και μη ελαστικού νήματος. Το νήμα τεντωμένο και οριζόντιο 

περνάει στο αυλάκι μιας τροχαλίας μάζας 𝑚𝜏 = 1 kg και ακτίνας 𝑟, η οποία μπορεί να περιστρέφεται 

χωρίς τριβές γύρω από σταθερό οριζόντιο άξονα στο κέντρο της. Το νήμα μετά την τροχαλία τεντωμένο και 

κατακόρυφο, δένεται σε σώμα Σ, μάζας 𝑚3 = 3 kg, το οποίο είναι στερεωμένο στο πάνω άκρο ιδανικού, 

κατακόρυφου και αβαρούς ελατηρίου, σταθεράς 𝑘 = 300 
N

m
, το κάτω άκρο του οποίου είναι στερεωμένο 

σε οριζόντιο δάπεδο, όπως στο σχήμα. Το κέντρο μάζας του Σ βρίσκεται στην κατακόρυφη ευθεία του 

άξονα του ελατηρίου.  

 

 

 

 

 

 

Αρχικά η διάταξη ισορροπεί, με όλα τα σώματα ακίνητα και τα κέντρα τους στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο.  

 

4.1 Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης (𝑇⃗ ) του νήματος, την οποία δέχεται η ράβδος (𝛰𝛤) στο άκρο 𝛤. 

Μονάδες 6 

4.2 Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης ( 𝐹 ), την οποία δέχεται η τροχαλία από τον άξονά της. 

Μονάδες 6 

Τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0, κόψαμε το νήμα, με αποτέλεσμα το σώμα Σ να τεθεί σε κατακόρυφη 

ταλάντωση.  

4.3 Να δείξετε ότι η ταλάντωση του σώματος Σ είναι απλή αρμονική και να υπολογίσετε την περίοδό της. 

Μονάδες 6 
4.4 Να υπολογίσετε τη μέγιστη δυναμική ενέργεια ταλάντωσης και τη μέγιστη δυναμική ενέργεια του 

συστήματος εξαιτίας του παραμορφωμένου ελατηρίου. 



Μονάδες 7 

Οι αντιστάσεις αέρα αγνοούνται και το μέτρο της επιτάχυνσης βαρύτητας θεωρείται 𝑔 = 10 
m

s2. 


